

乱挥关税大棒 激怒国内各方

特朗普滥权不得“官心”

本报记者 严瑜

环球热点

据美国有线电视新闻网报道，当地时间7月11日，美国参议院以88:11的票数通过了一项非约束性的决议，呼吁美国总统特朗普在决定以国家安全为由采取关税行动时，应先征得国会同意。

有美媒指出，这项决议若想成为可执行的法规，仍然要与特朗普的反对意见做艰难斗争，但这已能表明特朗普的关税政策让美国参议院议员感到沮丧。掀起贸易战将重伤美国农民和制造业者的利益，这是促使参议院通过这项议案的担忧。



不满声音空前高涨

继7月6日对340亿美元中国商品加征关税之后，特朗普政府再次摆出将对华贸易战“提档”的架势。

当地时间7月10日，美国政府宣布，已决定对另外2000亿美元中国商品加征进口关税。根据美国贸易代表办公室当天发布的声明，有关关税所涉产品的听证会定于8月中下旬举行，加征关税商品清单涉及服装、电视机零件、冰箱等消费品以及其他高科技产品等6000多种。

消息一出，几乎和中国作出的严厉回应同步，美国国内反对声音不绝于耳。

与特朗普同属共和党的美国参议院参政委员会主席哈奇在10日发布的一份声明称，美国政府的最新举动“有些鲁莽”。彭博社则直接指出，因为贸易战，特朗普正在面临共和党内“不同寻常的直白批评”。

一天之后美国参议院通过的非约束性决议，更为明确地向特朗普政府宣示，来自美国政界乃至更广泛范围的不满已经不容忽视。

据新加坡《联合早报》报道，与此次表决相关的议案早在今年6月就被摆上议事桌。6月6日，美国国会民主、共和两党多名参议员联合提出一项议案，要求美国总统根据《1962年贸易扩展法》第232条限制进口时，必须先向国会提交相关限制进口方案，然后由国会在60天内讨论和投票表决。

有意思的是，特朗普为提高关税拉出的大旗——“国家安全”，正是参议院这项决议批评的重点。

美国共和党参议员库克在此前的声

明中称，特朗普政府正在滥用国会给予总统的第232条款授权，把一个内在经济问题说成威胁国家安全。

另一名共和党参议员杰夫·弗雷克也在11日表示，参议院允许就一项反对政府贸易行动的决议进行表决并不常见，这“明显是对总统滥用贸易权力的谴责”。

反对力量正在集结

“美国参议院通过这项决议，虽然不具备约束性，但是传递出一个重要信号——在美国国内，反对特朗普贸易政策的反对力量很可能正在迅速集结。如果特朗普继续一意孤行，和中国大打贸易战，并将此升级至全球范围，招致国际社会更加严厉的报复，那必定会进一步引发国内的不满。”中国人民大学国家发展战略研究院研究员李巍在接受本报记者采访时分析称，目前，美国国内的反对力量主要由因贸易战而利益严重受损的跨国公司、贸易商、零售商等组成。

6月初，在这项议案刚刚提交时，美国商会、全国零售商联合会等主要商业团体就纷纷发表声明予以支持。近日，美国零售联合会表示，美参议院的这次行动显示出特朗普的关税行为已经切实影响到了美国国内各界，两党有越来越多的人关注美国政府不顾后果的贸易政策。美国商会则敦促立法者支持并通过“实际立法”来确保国会在关税议题上的影响。

美国联邦储备委员会日前公布的6月份货币政策例会纪要显示，许多美国企业对特朗普政府的关税举措和其他贸易限制措施的负面影响日益担忧。美国《福布斯》杂志12日也称，对中国2000亿美元商品加征关税清单公布后，在华

美国企业11日向特朗普喊话说，他们已经失去耐心。

“目前，特朗普提高关税的进口产品以非生活类为主，短期之内对美国国内企业和老百姓生活影响有限，但是一旦美国对华贸易战持续下去，中美相互报复，必然会使美国国内企业生产成本提高，竞争力下降，进而影响就业，这是一个传导过程。”中国现代国际关系研究院美国经济专家孙立鹏向本报记者分析称。

美国《纽约时报》也援引经济学家观点指出，贸易战将增加美国制造业的成本，可能威胁到制造业就业岗位，而其中更高的成本最终将通过供应链传递给美国消费者。

“现在，特朗普面临两方面的对手——国外的谈判对手和国内的反对派。如果两方面力量叠加在一起，那他将面临巨大压力。”李巍指出，在此之前，美国国内部分反对力量处于观望状态，不确定特朗普的贸易大棒能否迫使中国及其他国家让步。而如今，随着特朗普开启事实性的贸易战，并不断升级，反对派已经坐不住了。“如果特朗普继续执意打贸易战，那他面临的最大对手或许不是其他国家，而正是本国国内的反对派，这恰恰是他最在意的。”

贸易大棒伤人伤己

粗暴挥舞贸易主义大棒，最终伤人害己，美国不缺这样惨痛的历史教训。20世纪30年代，在经济萧条席卷全球的关键时刻，正是美国政府出台的臭名昭著的《斯姆特-霍利关税法案》，导致全球关税大战，最终将美国和全球经济一起拖入衰退深渊。

如今，相同的担忧沸沸扬扬。彭博

社引述经济学家罗比尼的警告称，美国“可能引发全球经济的‘完美风暴’，导致全球经济增长减缓”。法国《世界报》社论则批评称，制造关税壁垒无助于解决任何危机，反倒会导致不可避免的连锁反应，美国在做的是不负责任地危害全球经济。

“现在，跨国公司都是在全球范围布局产业链、配置生产要素。特朗普政府挑起贸易战，最终打的是全球产业链，一定会给全球贸易体制带来巨大冲击。”孙立鹏指出，贸易战没有赢家，如果真的出现全球范围内的贸易摩擦升级，各国生产效率都会受到影响，世界经济长期增长的潜力也将因此受挫。

伤敌一千，自损八百。美国国内，种植业者、养殖业者、汽车制造商等众多群体早就坐立难安，怨声载道。欧盟、加拿大等昔日亲密盟友及其他多国也对美国的一顿“乱棍”失望不已，纷纷奋起反制。

“这次贸易战带给美国的另一个重大伤害是其国际信誉受损。”李巍指出，过去几十年，美国扮演全球领导者角色，除了硬实力之外，也离不开软实力及国际秩序、国际规则的维护。“现在，特朗普政府的行为无疑将对美国的软实力和国际信誉造成破坏。之后，美国要想修复信誉，需要大量时间和成本。”

搬起石头砸自己脚，这场注定两败俱伤的仗，特朗普究竟打算打多久？

李巍认为，这次中美贸易战的规模可能超过以往的中美贸易摩擦，并呈现长期化态势，不可能指望一揽子解决。

美国众议院议员布雷迪日前表示，强烈敦促中美两国通过面对面会晤，“达成两国间公平和长久的贸易解决方案”。不知这样的忠告，特朗普现在还能否听得进去。

今年以来，最叫全世界烦心的事，就是美国单方面挑起的贸易摩擦了。进入7月，美国将摩擦升级为对华贸易战，如今更不断加码。

国际社会关心的是：美国出手够狠，中国是否扛得住这一记重拳？请大家放心，中国“不想打，但是不怕打”，已经做好充分准备来化解。许多国际经济界权威人士和主流媒体都清楚“对中国影响有限”，真正忧心忡忡的是“伤害世界经济”。

可是，手握大棒的美国政客并不关心什么中国经济、世界经济，满脑子里只有美国利益。为此，可以使手段、翻手为云覆手为雨乃至拳脚相加。这也难怪！作为超级大国和世界第一经济体，美国只相信拳头，历史上几次挥舞贸易大棒逼迫对方屈服，“辉煌”战绩，更激发了美国再次“动粗”的冲动。

不过，这次与以往不同，美国打在中国身上，疼在世界心上。

中国有句成语，叫做“城门失火，殃及池鱼”。意思是城门着火了，护城河里的鱼也跟着遭殃。美国对华开战，殃及的不仅是在华外资企业，还有许许多多同中国有贸易关系的国家，也包括美国。这是经济全球化时代的必然逻辑。中国政府的信息可以佐证这一点：美方公布的“340亿美元”征税产品清单中，约59%是在华外资企业的产品，其中美国企业占有相当的比例。

正如中国官方警告的：美方的行为正在伤害中国，伤害全世界，也正在伤害其自身。

国际社会也深有同感。日本《每日新闻》的社论称，(美中)两国的经济规模占全球经济的近四成，(美国向中国发动贸易战)将会直接打击世界经济。特朗普总统的美国同胞，因对自由贸易与全球化研究贡献突出而获得诺贝尔奖的著名经济学家克鲁格曼，更是直指美国所作所为“正在摧毁整个世界”。

这是理性的声音。美国不是听不见，但是听不进。中国作为经济全球化和全球产业链的重要支持者和参与者，是全球产业链至关重要的一环。多年来，中国对美出口产品的一半，都是在华外资企业生产的。这些外资企业分属众多国家，包括所有西方发达国家、美国的传统盟友，他们从中国获取了丰厚利润，为自己国家的发展繁荣源源不断地输血。因此只能说，美国就是要用别人的痛苦换取自己的欢笑，通过打击全球产业链和价值链，为“重振美国”创造机会。

对中国下手狠，倒也可以“理解”——美国的战略意图，就是要打断中国崛起的进程，绝不能让中国与自己平起平坐。可是，身为带头大哥，总得讲点哥们义气吧？对不起，特朗普政府的字典里没“义气”这词儿。这不，在挑起对华贸易战之前，美国已对遍布五大洲的一众盟友——谁让你们都蹭大哥的油呢——加征钢铁产品关税。呵呵，既然大哥不仗义，就别怪小弟冒犯了，于是上演了一出盟友“群殴”盟主的好戏。

特朗普政府胆子真够肥的。不过，干这票买卖绝不是一时头脑发热，而是精心谋划、周密准备了很久，棋走险招，险中求胜。其目的很明确，就是要通过一场针对全世界的贸易战，迫使各国都按美国的规则和意愿行事，从而最大化美国的利益。

如果美国如愿以偿，世界将从此不得安宁：一来出口陷入停滞，经济全球化带来的国际分工被切断，各国或将深陷新一轮的经济危机；二来多边贸易体系被摧毁，国际贸易规则只能由美国一家说了算。

可是特朗普政府千算万算，就是没算到，经济全球化时代，世界自由而繁荣而发展而多姿多彩。为了它，中国可以向美国亮剑，世界可以对美国出拳。

一场单边主义与多边主义，保护主义与自由贸易，强权与规则之战——中国外交部发言人一句话说透了这场贸易战的本质。

面对这场没有硝烟的战争，仗义执中的中国，为自己，为大家，已经勇敢地站出来接招。这是一个负责任大国的历史担当。经济高度融合、你中有我我中有你的当下，自由贸易于世界而言，就是空气和水，怎能任由美国瞎折腾？！唯有携手同心，守护好自由贸易这面国际贸易的大旗，大家才有好日子过。

这个道理，应该不用多说了吧。

世界不能由着美国胡来

胡继尧

国际油价上涨，谁是背后推手？

王晴

近期，美国总统特朗普多次指责欧佩克“不帮忙”抑制原油价格上涨。针对美国的指责，石油输出国组织欧佩克轮值主席、阿拉伯联合酋长国能源大臣苏海勒·马兹鲁伊在接受路透社采访时回应：“石油行业遇到的种种问题，不能只怪欧佩克一家。”

波动中上涨

据报道，截至7月12日收盘时，纽约商品交易所8月交货的轻质原油期货价格收于每桶70.33美元，9月交货的伦敦布伦特原油期货价格收于每桶74.45美元。7月11日，原油价格出现单日较大跌率。但总体来看，自2017年初至今，原油价格涨势明显，今年5月份甚至一度突破每桶80美元。

2014年以来，全球石油行业经历了巨大波动，油价从每桶100美元一度跌至每桶30美元，导致全球主要产油国遭遇困境。作为重要的产油国联盟，欧佩克最终出台减产协议，以平衡石油供给量，提升断崖式下跌的油价。而目前，这种回升已超出预期，石油价格上升引发国际关注。

多因素促发

“石油价格波动的深层次原因在于供需之间的平衡”，中国现代国际关系研究院研究员陈凤英在接受本报采访时说，“金融危机之后，油价下降，国际原油市场上游投资明显减少，欧佩克与非欧佩克产油国共同采取减产措施，下游石油产出随之减少，而投入产出的滞后效应一般经历3到5年才会显现。因此，现在石油产出的确不足。”

目前，主要产油国利比亚、委内瑞拉、加拿大原油产量下降。利比亚国家石油公司负责人近日表示，利比亚石油日产量已从2月份的128万桶下降至目前的52.7万桶。数据分析公司

“全球数据”预测，相比2011年的日产300万桶原油，2018年底委内瑞拉原油日产量将大幅缩水至100万桶左右。

伴随世界经济的逐渐复苏，实体经济发展，消费需求上升，直接推动石油需求的大幅增加。国际能源署6月13日发布月度报告称，预计到今年第四季度，全球日均原油需求量将超过1亿桶；2019年全球原油日均需求量将在今年的基础上再增加140万桶。

分析称，低供给遇上高需求，这在国际原油市场造成一定恐慌，推动了原油储备，进而推高石油价格。

不过，近期石油价格波动的直接因素是美国宣布退出伊核协议，并下令恢复对伊朗的能源制裁。受这一地缘政治风险影响，国际原油价格蹿升，一度突破每桶80美元。

能源格局调整

“美国‘反其道而行之’，责难欧佩克，实际是一种狡猾的能源战略。当前的油价之争，其背后是能源地缘政治的重组。”陈凤英说。目前美国原油供应已经实现基本自足，油价提升无疑对其页岩油出口有利。而另一方面，推高油价对其他国家尤其是原油需求大国的经济发展明显不利，这或许正好配合了美国近来对多国挑起的关税之争。

自美国页岩革命之后，世界能源格局发生重大变化，形成了以沙特为首的欧佩克、以俄罗斯为首的非欧佩克传统产油国和美国三足鼎立的新原油市场格局。

关于未来原油价格的走向，陈凤英表示，“短期冲高不等于长期攀高”。受制于近期贸易战，贸易、投资相继减少，因此石油价格不会继续高涨。至于欧佩克召开的增产会议，陈凤英认为可能达不到预期效果，“因全球经济复苏，原油市场需求增长，欧佩克的确应该增产石油；但是目前最大的不稳定因素依旧是美国对伊朗的能源制裁”。



RISE科技峰会聚焦人工智能发展

近日，亚洲最大规模科技盛会之一RISE科技峰会在香港闭幕。为期4天的展会上，人工智能(AI)成为随处可见的“热词”，部分参展商展示利用人工智能技术开发的各类产品，多位嘉宾的演讲话题

也都围绕这项技术的应用成果和发展前景展开。

图为在香港会展中心，全球首个获得“公民身份”的机器人索菲娅亮相主舞台。

王申摄(新华社发)